

Bloomberg: Вьетнам идёт по стопам Маска и Майли?

Блумберг удивил читателей заголовком: «[Коммунисты Вьетнама присоединяются к Маску и Майли в сокращении правительства](#)».

В статье говорится: «В то время как Илон Маск и аргентинец Хавьер Милей продвигают амбициозные планы по резкому сокращению размера правительства, аналогичные усилия предпринимаются на другом конце мира политическими лидерами с совершенно иной идеологией: вьетнамской коммунистической партией».

Правящая партия во Вьетнаме называет себя коммунистической, но на путь рыночных реформ экономики она вступила ещё в 1986 году. Прошло много лет с тех пор, как Вьетнам – по крайней мере, в том, что касается экономики – имел что-либо общее с социализмом и коммунизмом. Вьетнамские коммунисты являются коммунистами в той же степени, что и северокорейские демократами – только по названию.

Далее Bloomberg пишет:

«Вьетнамские чиновники планируют сократить примерно на 20% размер министерств, правительственных агентств и количество гражданских служащих... Планы предусматривают упразднение пяти министерств и слияние других, таких как министерства финансов, планирования и инвестиций. Четыре правительственных агентства, включая Государственный комитет по управлению капиталом, будут ликвидированы... Пока не объявлены масштабы увольнений, но государственные служащие явно встревожены — один заместитель премьер-министра сказал, что сокращены будут 100 000 рабочих мест, другой бывший парламентский чиновник сообщил, что сотни тысяч членов партии и государственных служащих будут побеспокоены».

Эти события особенно примечательны, если сравнить происходящее во Вьетнаме с Китаем. В 1980-х Китай инициировал рыночные реформы под руководством Дэн Сяопина. Однако сегодня Си Цзиньпин, к сожалению, осуществляет возврат к большему государству и меньшему рынку. И этот сдвиг имеет последствия. В то время, как темп роста экономики в Китае упал ниже 5% в прошлом году, он превысил 7% во Вьетнаме.

Будет интересно посмотреть, какое место Вьетнам займёт в *Индексе экономической свободы* 2024 года, который будет опубликован в следующем месяце. В прошлом году страна поднялась на 13 (!) мест по сравнению с 2022, когда она была на 72-м. В долгосрочном сравнении с 1995 года Вьетнам набрал 21 балл, больше, чем любая другая страна сопоставимого размера в мире. США потеряли более 6 баллов за тот же период.

Я снова посетил Сайгон и Ханой в декабре, и снова разговаривал со многими предпринимателями. Я был поражён сильным капиталистическим и предпринимательским духом, распространённым среди вьетнамцев. Мои личные впечатления от общения с людьми подтверждаются социологией.

С 2021 по 2023 год институт общественного мнения [Ipsos MORI провёл опрос в 35 странах](#) по моему заказу, чтобы выяснить, что там думают люди о капитализме. Во Вьетнаме институт исследования общественного мнения Indochina Research провёл репрезентативный опрос в период с 19 октября по 7 ноября 2022 года.

В большинстве обследованных стран преобладало негативное отношение к капитализму. Во Вьетнаме, напротив, люди склонны ассоциировать «капитализм» с положительными чертами, такими как «прогресс» (81%), «инновации» (80%), «широкий ассортимент товаров» (77%), «процветание» (74%) и «свобода» (71%).

Помимо этого теста на ассоциации, респондентам в 35 странах также было предложено 18 положительных и отрицательных утверждений о капитализме. Во Вьетнаме утверждение, с которым согласилось наибольшая доля опрошенных (78%), звучит так: «Капитализм означает экономическую свободу». Только в Японии и Южной Корее это утверждение также оказалось на первом месте. Второй по величине уровень согласия (74%) во Вьетнаме у утверждения: «Капитализм улучшил условия жизни простых людей во многих странах». Только в одной из 35 стран, где мы проводили опрос, это утверждение вошло в пятёрку лучших.

Утверждение «Капитализм побуждает людей лучше работать», которое было третьим по частоте во Вьетнаме, также получило очень сильную поддержку (71%). Только в трех из 35 обследованных стран это утверждение попало в пятёрку лучших. На пятом месте во Вьетнаме утверждение: «Капитализм

обеспечивает процветание» (64%). И только в ещё одной стране из 35 оно вошло в пятёрку лучших. На шестом месте у вьетнамцев утверждение: «Капитализм, возможно, не идеален, но он все равно лучше всех других систем» (59%).

Только время покажет, сможет ли вьетнамский партийный лидер То Лам успешно провести предложенные им реформы по сокращению размера государства. Во Вьетнаме слишком много государственных предприятий, а коррупция по-прежнему остаётся серьёзной проблемой. Поэтому мы можем только надеяться, что страна продолжает свой путь к более свободному рынку. Ведь это уже привело к фантастическому сокращению доли вьетнамского населения, живущего в бедности, с почти 80% в начале 1990-х до всего лишь 3% сегодня.

Райнер Цительманн — автор книг

[«Прощание с бедностью ...»](#) и

[«В защиту капитализма ...»](#)